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1 Ilesnu u 3ama4dm mMccjieJOBAHUSI

B 1936 roxy pywbriuckuit matrematuk mutpue [Tomiero, BHectnit O0IBINTON BKIAL B U3yUE€HNE MATEMATH-

YECKOI'0 aHaJIn3a U TE€OPpUHN 9JUcCeJI, JOKa3aJl CJICAYIOIYIO TeOpeMy:

Teopema 1 (Teopema ITommner) /Jasn a060t mouku P 6 naockocmu pashocmopornezo mpeyzoavhuka ABC
uz ompeskos PA, PB u PC Mo0ocHO cOCTNABUMYb MPEY20AbHUK, NPUUEM OH BLPONHCIeHHVIL M0o20a U MOAVKO

moada, ko2da P aesicum na onucannol okpyotcnocmu mpeyeonvruka ABC [1]

Teopema 2 (OGoGwenne reopemsr Ilommero) ITyemv Ay As.. A, - npasuavrol wewemmoyzonvruk, M -
nPoOU3BOALHAA MOuKa Ha dyze A1 A, okpyostcrocmu, onucarHot 0KoA0 MHo20y2onvHuKka. To2da 3nakonepemennas
CYMMa

MAY — MAE Ak — . MmAE |+ MAE =0,

2de k npunumaem ece nevemmovie 3naverus om [1;n — 2].

ITeas paboTel: dokasams moscdecmeo 0as 3HAKONEPEMERHOT CYMMbL PACCTNOAHUT 68 HEYETMMHBLL CMENEHAT
0m NPOU3BOALHOT, MOUKU Ha 0Y2e OKPYHCHOCTIU, ONUCAHHOT 0KOAO NPABUABHO20 HEYEMHOY20ALHUKG 00 8EPULUN

MHO20Y200bHUKG. [3]

3amauu nccijaeaoBaHUs:

1. Ilpumenurs criocob [2] mokazaresnbcrBa yTBepKaeHus «CyMma pacCcTOSHUA B YeTHBIX cTeneHax (0T 2 10
n — 2, TJie N - KOJIMIECTBO CTOPOH Y€THOYIOJIbHUKA) OT IIPOU3BOJILHON TOUKK OKPY?KHOCTH, JI0 BEDPIIHH

YEeTHOYTI'OJIbHUKA IIOCTOSIHHAY K IIPABUJIBHOMY HEYETHOYTOJIbHUKY.
2. IIpuMeHHUTH TEOpEMY CHHYCOB JJIsl JOKA3aTeIbCTBA, TOXKIECTB

3. HpI/IMeHI/ITb TPUTOHOMETPUYICCKHE (bOpl\’Iy.HbI JJ1sd BBIYUCJICHU A 3HaKOHepeMeHHOI71 CYMMbI CUHYCOB B

BBICOKIX CTEIICHAX
MarepuaJjbl UccjieqOBaAHUS:

1. Jloka3aTeabCTBO TOXKJIECTBA JJIs IPABUJILHOIO YETHOYTOJIHLHUKA U CyMMBI PACCTOSHUN B YETHBIX

CTeIeHsIx
2. Tpuronomerpudeckue GpOpPMyJIbI JIJis IPEOOPA30BAHUSI 3HAYEHUIT yTJIOB

3. HpI/IMeHI/ITb TPUTOHOMETPpHUYIECKUe (bOpMy.HBI JJId BbIMHUCJICHU A 3HaKOH€peI\/IeHHOI>'I CYMMbI CUHYCOB B

BBICOKHUX CTEIICHSIX.
MeToapl nccjea0BaHMs:

1. MeTos TpUTOHOMETPUYIECKHUX TTPEOOpaA30BAHMII



2 Ilpeauciaosue

2.1 Heobxoaumblii ciry4aii TeOpeMbl

st Teopembl [Tomiero MbI JIMINB JIOKazKeM CJIydail, Korja BeinosHsiercs pasencrso AP = BP + CP, rue
BC - nyra oKpy:>KHOCTH, OIIMCAHHON OKOJIO pABHOCTOPOHHEro Tpeyrojibauka ABC, Ha KOTOPOil OTMeYeHa TOUYKa,

P.

C
P
A B
2.2 Jloka3aTeJbCTBO CJIyYasi TEOPEMBbI
Crenaem ponomauTesbHoe mocrpoenne: CP = AQ. Pacemorpum tpeyronsanku CPB u AQB:

1. AB = BC (no yciosumo)
2. AQ = CP (no noctpoeHuio)

3. /QAB = /PCB (suncantble, onuparorcs Ha ayry PB)
Buauur, Tpeyronbauku CPB u QAB paBHb

4. Tpeyrombuuku PBQ u ABC pasubl (110 AByM CTOPOHAME M YIJLY MEXKJLy HHMMU)

Torna pasubl Tpeyrosbauku CBP u ABQ (no asyMm croponam u yriy Mexiay Humu) = AP = AQ + QP =
CP + BP.



3 Tpuronomerpus

st fokazarebecTBa 0O0OIEHNST TEOPEMbI HaM TIOTPEOYIOTCs CJIeayonme (DaKThL:
1. sylemenTapHBIE TPEOOPA3OBAHUS YIJIOB

2. dopmyJibl cuHyca CyMMbI/PAa3HOCTH

3. HOHUMKEHUE CTENEeHU CUHYCA,/KOCHHYCA.

3amuinemM HeKOTOpbIe (DOPMYJIbI, KOTOPBIE OYIEeM HCIIOIb30BATE IIPHU JIOKA3ATEIHCTBE HOBOIO 00OOIIIEeHNUsI:

sin?’:c _ 3sinz Z sin3x
Sil’l5 r = 10sinz — 5slzg3w + sinbz
n—1
2
P R | n—1_ k .
sin"x = 57=x2 > (—1)2 - CF - sin((n — 2k)x)
k=0
sing = &5

4 Jloka3aTeJabCTBO

[Tocste TOro Kax Mbl paCCMOTPEJIN BCIO HEOOXOIMMYIO JIJIsl NCCIIE/IOBAHISI TEOPHIO, IIPUBE/IEM JIOKA3ATEIHLCTBO
paccMaTpuBaeMoro hakTa C IOMOIIBI0 METOIA MATEMATHIECKON HHAy K. Hadaném moKa3aTeibCTBO CO Ciydast

IPaBUJIBHOT'O IIATUYTOJIbHUKA WU CYMMbI II€PBBIX CTereHei.
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4.1 IlpaBuabHBII OATUYTOJIBHUK U CyMMa IIEPBBIX CTeHeHeil

1. Ilycte ZAOH =2a, /A = %’T;
EO u DO — GuccekTpuchl MpaBUIbHOIO MATUYTOJbHUKA, 3HAYUT TPeyroabHuk FOD — paBHOOEIPEHHBII

= [EOD =2

2. Oyru AD u EC pasubl (tak kak ABCDE - upaBujIbHBINA UATUYTOJIBHUK, U DABHBIE XODJbl CTATMBAIOT

paBHBIE Jyru OKpy>kHocTH) = /EHC = L/AHD = %’T
3. Pacruiem TeopeMy CHHYCOB JJIsl BCEX YETHIPEX HOJIYIUBINNAXCS TPEYTOJIHHIKOB:

AH _9op — AH = 2Rsina

sin o

HD :2R:>HD:2Rsin(3?”—a)

a3 _2r _
Sin (71' 5 a)

A 2R = HB =2Rsin (% — a)

sin(f —a) =
EH — — sin (T
n(zea) =2R = EH =2Rsin (¥ +a)

Ho :2R:>HC:2Rsin(3”+a)

sin(3Z +a) 5

4. I[OKa}KeM7 9TO CyMMa II€pBBIX cTelleHeit JJINH 3TUX OTPE3KOB paBHA 0. 3anumem CYMMY 39TUX OTPE3KOB,

IIpeJIBAPUTESIbHO COKpaTuB Ha 2R:

. LT . 3T Y LT . . T T .
sina —sin (- + ) +sin (— — a) — sin (— + «) + sin (- — @) = sina — sin — cos @ — cos — sin a+
5 5 5 5 5 )
. T . 3T 3m LT T
sin -~ cosa — cos = sina —sin ~= cosa — cos = sina +sin ¢ cosa — cos ¢ sina =

3 3 2
sina (1 — 2005% - 2COS§) =sina(l— 2(005% + cos %)) =sina(l — 2008%005%) =
1 5
=sina (1 — 2(2cos? g -1) cos%)) = sina (1 — (4 cos® g - 2cosg)) =sina (1 — 2(4( + \[)3—
1++/5
4

2

2
=1-1=0

4
)):Sina(172(%(5\/5+15+3\/5+1)fé—%)):sina(172(§+lf§fl))

4.2 IlpaBuibHBII NATUYTOJBHUK U CyMMa TPETbUX CTeleHei

1. ycrs ZAOH =2a, /A = 3?77;

EO u DO — 6ucceKTpuChl MPABUIHLHOIO MATHYTOJbHAKA, 3HAYUT TpEyroJbHuK FOD — paBHOOEIPEHHBIN

= /FOD = 2%



2. Oyru AD u EC paubl (tak kak ABCDE - upaBujIbHBIA OATUYTOJIBHUK, U DABHBIE XOPJbl CTATMBAIOT

paBHbIe Jlyru oKpyxkHoctn) = (EHC = /AHD = 2*

3. Pacrmmem TeopeMy CHHYCOB JIJIsI BCEX r1IeTI)IpéX IOJIYIUBIINUXCsA TPEYT'OJIbHUKOB!

AH _ 9op — AH3 = 8R3sin® o

sin o

% =2R = HD?3 = 8RBSiH3 (3?7‘— —OZ)
sin Wf?fa
% =2R = HB® = 8R%sin® (L — q)
Sin g—O&
EH  _ 3 _Qp3aind (T
(1) 2R = FH” = 8R°sin (5 —|—a)
— Y (IQIWCJF y = 2R = HC® = 8R3sin® (3% + a)
Sin 5 «

4. MbI XOTUM J10Ka3aTh, YTO 3HAKOIIEDEMEHHAsI CyMMa TPETHHUX CTelleHeil JAaHHBIX OTPEe3KOB DaBHA HYJIIO.

BammireM CyMMy STHX OTPE3KOB, IIPeIBapUTEILHO COKPATUB Ha SR3:

3 3 1
sin® o — sin® (g + ) +sin® (?ﬂ- — ) —sin® (% + a) + sin® (g —a) = Z(3sina —sin3a — (SSin(g +a)—
3 3 9 3 3
sin(?7T +3a))+ (3 sin(?7T —a)— sin(g —3a)) — (3 sin(g +a)— sin(g7r +3a) + (3 sing —a)—
3 1 3 3 3
sin(g —3a)) = 1(3sina — sin 3o — 3sin(% +a)+ sin(% +3a) + 3sin(§ —a)— sin(% —3a)—

3 9 3 1
38111(% +a) —l—sin(% + 3a) +3sin(§ — ) —sin(—ﬂ —3a)) = 1(3(811105—811’1(% +a)+

)
3 3 9 9
sin(g +a)— sin(g —a) — (sin3a — sin(g +3a) + sin(g —3a) — sin(g + 3a)+
3 1 3 9 9 3
sin(g ~3a)))) = 7 (sin3a - sin(g +3a) + sin(% —3a) - sin(% +3a) + sin(% — 3a)) =
1
Zsin3o¢(1 - 2(:053?7T — 2cos gg) =0

4.3 IlpaBuibHBII CEMUYTOJBHUK U CyMMa TPETbUX CTeNeHe

1. LA=2380 =1287 = 2m; /OFG =642 = 7

9. /GFH=15" _ /DFE+ /GFH =5 _© %2 _ 51 _x,n_ ,_51_
: =7 =7 77 7 T~ 7 T rTr7Tas7 oa
3. BaHHHleM TeopeMy CI/IHyCOB I HOJIqu/IBHH/IXCH TpeyFOJIbHI/IKOB:

HE _9R = HF3 =8R3sin®a

sin «

n(l{jf%ﬂ) =2R = HD? = 8R3sin’ (1282 — a) = 8R3sin (27 — «)




#ng) =2R = BH? =8R%sin® (1028 + o) = 8R3sin® (17 + )

% = 2R = GH® = 8R3sin® (25% —a) = 8R3sin® (Z—a)

%:2R=>HE3:8R33H1 (1542 — o) = 8R®sin® (87 — o) = 8R%sin® (Z + )
7

CH

Sm2s—a) = 2R = CH?® = 8R3sin® (1028 — o) = 8R? sin® (ir —a)
Sn(ioeiTey = 2R = AH® = 8R*sin® (1281 + o) = 8R*sin’® (37 + o)

4. AHAJIOTUYHO TIPEIBILYIIAM Iy HKTAM:

6 5 4 4 5
sin® o — sin® (—ﬂ- — @) +sin® (—7T — ) —sin® (—W — @) + sin® (—W + ) — sin® (—ﬂ- +a)+sin®(25- = —a) =
7 7 7 7 7 7
2 2
= sin® a — sin® (g + a) + sin® (TT + ) — sin® (377T + ) — sin® (377T — a) — sin® (77T — a) + sin® (g —a) =

1 2
= Z(3sinafsin3a73sin(§ —a) +sin(377r + 3a) +3s,in(77r + a) fsin(677r + 3a) 73sin(377r +a)+
2
sin(977r +30¢)+3sin(377T — ) fsin(g%r — 3a) 73sin(77r —a) +sin(677r —3a) +351n(§ —a)—

1 2
35111(377T —3a)) = Z(3(sina — sin(g +a)+ sin(—7r +a) — sin(g—ﬂ +a)+ sin(?ﬂ —a)—

7 7 7
2 3 6 9
sin(77r —a)+ sin(g —a)) — (sin3a — sin(77r +3a) + sin(77r +3a) — sin(77r + 3a)+

.9 . bm . om 1 2m s 2m
sm(7 —3a) — 8111(7 —3a) + Sln(7 —3a)))) = 4(3(2008 7 €08 - — €08 ——
2 2
200877.[-008; + cos 771-)) =0

4.4 IlpaBujabHBIII CEMUYTOJbHUK U CyMMAa MATHIX CTeHeHeil

Iist jokazarebecTBa Oyj1eM M0JIb30BaThCsl (DOPMYJION TOHUKEHUS IsITOMl CTelleHn CUHYCA, KOTOpasl Ipejl-

craBjeHa B paszjene (3):

2 4 4 )
sin® o — sin® (g + @) + sin® (77T + ) — sin® (77r — @) + sin® (77T + ) — sin® (77r + «) + sin® (; —a)=

2 3 4 ) 6
= sin5a—sin5(§ + «) + sin® (77r + ) —sin5(7ﬂ- + a) —l—sins(77T + a) —sins(g + ) + sin® (77T +a)=

1 2 3 4 ) 6
= 1—6((10(sin(a) - sin(g +a)+ sin(% +a)— sin(% +a)+ sin(77T +a)— sin(% +a)+ sin(% +a))—

3 6 9 12 15
5(sin 3 — sin (771- + 3a) + sin (771- + 3a) — sin (7ﬂ- + 3a) + sin (?ﬂ +3a) — sin(77r + 3a)+

18 5 10 15
sin (77r +3a)) + (sin5a — sin (77T +5a) + sin (77r 4 5a) — sin (7” + 5a)+

20 25 30
sin(T7T + 5a) — sin(77T + 5a) 4—sin(77r +5a))) =0

1. PaccMoTpuM oT/JeIbHBIE 9aCTH JTAHHOTO TOXKJIECTBA:

(a) sina—sin (Z + a)+sin (2 + a) —sin (3F + a) +sin (3F + o) —sin (3F + ) +sin (& + o) =sina +

2sin 2% cos (3 + o) —2sin 37 cos (Z + «) +2sin = cos (5 + a) = sin a(1 —2sin & +2sin 3T — 2sin 37)

(b) sin3a—sin (32 + 3a)+sin (& + 3a)—sin (2 + 3a)+sin (12T + 3ar) —sin (27 + 3a)+sin (8T + 3a) =
sin 3a+2 sin 227 cos (23X + 3a)—2sin 22 cos (3 + 3a) + 2sin 27 cos (2 + 3a) = sin (3a)(1—2sin 127+

2sin 27 — 2sin 37)

(c) sinba—sin (3F + 5a)+sin (12* + 5a)—sin (125 + 5a)+sin (& + 5ar)—sin (22% + 5a)+sin (3% + 5a) =

sin 5a+2 sin 227 cos (2F + 5a)—2sin 2T cos (28 + 5a) 4 2sin 22 cos (28 + 5a) = sin (5)(1+2sin 22T —
2sin 2T 4 2sin 27) = sin 5a(1 — 2sin 32 4 2sin = — 25sin 27)



2. BepreMcst K UCXOJTHOMY TOXKJIECTBY. 3AITUIIEM €T0, BbIHECsS OOIIM MHOXKHUTENb 38 CKOOKM:

(14 2sin 32 — 2sin = — 2sin 22)(10sina — 5sin 3a + sin5a) = 0

. 3w
1+251n1 QSlnﬁ72SIH14—O
1+2cos— 2cos7—cos37’rzo
3r _ 1
cos;—cos T + cos - 5
2sin Z(cos Z — cos X + cos 3F) 1
2s1n7 2
sin 2% + sin(—2%F) +sin 4° + sin(—4F) +sin & 1
251n7 2
6m
sin - :1
in T
QSln7 2
1 1
27 2

4.5 O6masa dopmyia

Paccmorpes wacTHble ciyyan JaHHON TeOpeMBbI, MOYXKEM BBIBECTH OOIILYI0 (POPMYJIy MJisi IPOU3BOJIBHOIO

IPaBUJIBHOI'O HEYETHOYT'OJIbHUKA U HEICTHBIX cTelleHeit:

1
sin® o — sin® (o + QLH) 4 oo+ (=) sin® (o + 2:73:1) + (=1)" " sin® (o + %) +
2n
Im In
_1\2n ink 1 _ kot 52+ ) (at+525) 1\ —
(=1 sin” (« +2n—|—1 Zsm 2n—|—1)( 1)_;e Tntl Ze 1) (—1)" =0,
rie k € [1;n — 2] u ABJIsieTcsl HeYeTHBIM.
1. Hokaxkem jaHHy!0 (GOPMYILy JiJisl TIEPBBIX CTEIeHEi:
(a) k=1:
2n
(~1) -1
(‘X+ 2n+1) —(a+ 2n+1) — (7
; Z ‘ 0 =

. i
(b) TlepBast cymmMa — TeOMETPUYECKas IPOrPECCUsT: TIEPBBIA WieH by = e'®, 3HaMeHaTenb —en+l

2n
Ze(a—&—#)(_l)l
1=0
Torna nmeem:
2n . 2n+l _ 1
Do eI 1) = (1t ) = by =0
1=0

. s
(¢) Anasiorum4so Jyisi BTOpoil CyMMBbIL: HepBbH‘/’I wien by = e~ '%, 3HamMeHaTe/ b —e Tl

Ze (k) (1),

OTKYyZa

2n+1_1
Ze (@t 530 (—1)! = by (1 4. + ") = by L ——— 1 =0

CrenoBare/lbHO, TOXKIECTBO JOKA3AHO.

2. st mpou3BoJIbHOM cTereHn k BCe OMHO3HAYHO: CYMMbL 0AA KaHCA020 CAG2GEMO20 6 omdeavHocmu bydym
TMAKUE JICe, MOABKO CMENEHD, 6 KOMOPYI0 603600UMCH €, JOMHONCUMCA Ha K, HO HA SHAUEHUE BOIPAHCEHUS

Mo He nosausem: e = ethT = 1.



5 BrpiBoa

IMocsie 3aBepIeHnsT UCCIIENOBAHNSI, MBI OOHADPYKWJIM, UTO Pe3yJbTaT y¥ke Obl1 mosaydeH panee (cu. 3). Ho
MBI CMOIJIM HANTH CyIIeCTBEHHO JAPYyroil u GoJiee IMPOCTOil MOIX0/T K JOKA3ATEIbCTBY, UCIIOIb3YIOIINIi TPUTOHO-

MeTPHUYeCcKOoe TOXKJECTBO, KOTOPOE IIPEJICTaBIIsAeT CBOI OTJIeIbHBIII MHTEpeC:

sin® o — sin® (o + 2n7:— 1) + oo+ (=1)"sin® (o + 2:1 1) + (=1)" " sin® (o + %) +
2nm
o (D) sin® (o + T 1) =0,
e k € [1;n — 2] u ABIAeTcs HEYeTHBIM.
D1y ke GHOPMyIly MOXKHO 3alUCATh U B SKCIOHEHINAILHOM BH/E:
ism (a4 Gl Zek(a+2"+1) ) - ie_k(o&ﬁ)(—l)l =0.
Pt 2n + 1 P
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6 TI'mnoresa 1

Hana okpy>KHOCTH 1 TOuka M BHyTpH Hee. Pacemorpum Toukku Ap, As ... As, Ha OKpyKHOCTH (pacoso-
JKEeHHBIe HMEHHO B TAKOM Tops/Ke) Takue, 4To /A;MA;11 = T (MHIEKCHI PACCMATPUBAIOTCA MO MOJLYIIO 27).

Torna 3HaKOIIEpEMEHHAS CyMMa,
MAY — MAS + MAY — .+ MAS, | — MAS, =0,

riae k IIpUHUMaET BCE€ 3HaYCHUsA MEHbIINE 7, UMEIoIne Ty »Ke 9€THOCTb, YTO U N.

7 TI'mmoresa 2

Hana okpyzxkuocth u Touka M BHyTpu Hee. Paccmorpum toukku Ajp, As ... Ay, Ha OKpyzKHOCTH (pACIO-

JIOXKEHHbIE MIMEHHO B TaKOM HOpsijike) Takue, 410 LA1MA; 11 = 5 (MHIEKCHI PACCMATPUBAIOTCS TIO0 MOJLYJTIO

4n). O6o3nadnM [epes S; IIOMAIb KPUBOJIMHEHHOTO TPEYTrobHUKA, OrpaHudeHHOro orpeskavu MA;, M A; 1

u nyroit A;A;11. Torma sHaKOEpeMeHHAS CyMMa
Sy — S+ Sk — 48y, — Sk =0,

rie k npuHUMaeT Bce 3HadeHusd oT 1 go n — 1.
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